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POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉBVÁBMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedl

Könyvnyomda éa Papir- 
Srugyár részvénytársaság 

Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szellemi részét illető 
közlemények, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér 

mentesen küldendők

Késtartók nem adatnak vissza.

A közigazgatási reform.
Kérdés, melyet legtöbbször szellőztetnek s mégis 

zűrzavaros képet mulat, mely minél gyakrabban sző­
nyegre kerül, unnál nagyobb anyagát szolgáltatja az 
értékes dokumentumoknak és melynek megoldása, mint 
politikánk általános rejtélye, minden fejben másként 
alakul; ez a közigazgatás reformja. K mellett nagy 
érdekek vannak feltéve a játékra, melyek igazolják a 
kormányok missióját: „quicta non movere“. A hiányok 
és károk évről évre érezhetőbbek lesznek, a kérdés 
ezer szállal szövődik be a közélet minden terébe, inár- 
már kevés liija, hogy e reformot, mint minden panasz 
és kívánság általános panaceájat, forró epedéssel fogjuk 
várni. Az ország közvéleménye egyelőre két táborban 
guVekezik: az egyik az önkormányzatra esküszik, a 
másik az állami közigazgatást követeli. Az elvi liarcz 
hasznára lenne az ügynek, ha e két, jelszó egyúttal 
magában foglalná az államtudomány teljes tartalmát 
s ha egyúttal e két jelszó nem állítaná különös vilá­
gításba Magyarország létező viszonyait.

A autonómia, alkotmányunk e régi, tiszteletreméltó 
intézménye, korhadt, csak számos biztonsági készülék 
óvja a teljes összeroskadástól, a végelgyengülés álla­
potában van s fejlődése képtelenül áll a modernek tá­
madásaival szemben, akik csekély fáradsággal egész 
bünlajstiomot állítanak össze: avitika indolencia, basa­
gazdálkodás önkénynyel és ellenőrzés nélkül, nepotiz­
mus, védtelenség a nemzetiségekkel szemben, a megyei 
tiuelfek és Ghibellinek váltakozó uralkodása, viciuális- 
mus és egyéb panamák, melyeket a végtelenségig lehetne 
folytatni. De épp ily Irelytálló a" replika, hogy az állami 
omnipotencia elviselhetetlen búkókat rakna az egész 
közéletre, hogy az állami abszolutizmus épp oly nagy 
károkat okozna a közjónak, mint a mostani közigazga­
tás. A kérdés már a forma megállapításánál bonyolult 
s az egész állami organizmust felkarolná, ha az összes 
illetékes tényezők harmonikus együttműködését be akar­
nék vonni vizsgálódásaink körébe. Sajnos, mindig csak 
részletes előadásokat, kicsinyes felfogásokat, csekély 
kinövésekről, hallunk, mig az ország közvéleménye, 
a társadalom szintén ily közönyösen viselkedik e lét­
kérdéssel szemben. A magyar társadalom mindenesetre 
el van halmozva a létért való küzdelem nagy gondjai­
val, de ezekből a viszontagságokból is buzdítást kellene 
merítenie helyzetének javítására s úgy gazdasági, mint 
politikai téren erélyesen össze kellene magát szednie. 
A magyar közszellem, mely régi időkben oly hatalma­
san, impozánsan megnyilatkozott, a sok kasztérdek és 
priválmor.ivuin választófalaiba beleszóritva teljesen pau- 
gaui látszik, ami annál sajnosabb, minthogy az erős 
közszellem első feltétele az általános jólétnek és az

önkormányzat épp oly követelményének, mint az. állami 
közigazgatás természetes ellensúlyának kell tartani.

Reméljük, hogy a belügyi tárcza költségvetésének 
tárgyalásit értékes adalékokat fog szolgáltatni e kérdés 
megoldásához; a vita első mipjáti hallott panaszok a 
közigazgatási hivatalnokok létgoudja fölött szintén 
méltán helyet fognak csinálni egy magasabb felfogás­
nak, mely talán megmutatja az orvoslás útját.

A Nagyenyedl Kisegíts Takarékpénztár 
közgyűlése.

A Nagycnyedi Kisegítő Takarékpénztár 29-ik évi köz­
gyűlését február hó 18-án tartotta meg a városháza 
közgyűlési termében. A közgyűlésre 37 részvényes je­
lent meg 563 részvény szavazati jogával. A közgyűlést 
dr. M a g y a r i K á r o 1 y elnök a következő szép be­
széddel nyitotta meg:

„Tisztelt Közgyűlés!
A Nagyenyedl Kisegítő Takarékpénztár részvénytársa­

ság megjelent igen tisztelt részvényeseit vau szeren­
csém ez alkalommal is a legmelegebben üdvözölni, s 
teszem azt annál örömestebb, mert a letűnt évet, a 
XIX-dik század zárókövét vagy legalább is ennek tő­
szomszédját intézetünk életében igen kedvezőnek je­
lezhetem. Ezen, ezelőtt 29 évvel létesült szervezet évről- 
évre mind mélyebben ereszti gyökereit azon talajba, 
mely városunk és vidékünk közgazdasági életének alap­
ját s létfeltételét képezi, s midőn a pénzforgalmat 
közvetíti, módot szolgáltat arra, hogy az értelemmel 
párosult mtnrkaettr a családfentartás s a nemzeti érték­
termelés érdekében érvényesülhessen. Közönségünk s 
a velünk üzleti viszonyban álló erőteljesebb pénzinté­
zetek bizalma folytán képesek voltunk fennakadás nél­
kül kielégíteni üzletkörünk minden jogosult hiteligé­
nyét s megfelelni minden irányban a magunkra vállalt 
kötelezettségeknek. Támogatásban részesítettük ezen 
felül azon városunkban társulási alapon létesült két 
iparvállalatot, az Épületlakatosáru-gyár és a Könyv­
nyomda és Papirárugyár részvénytársaságokat, melyek 
szakértő és az ipari fejlődés feltételeit alaposan ismerő 
és a helyzetet helyes szempontból mérlegelő, túlzáso­
kat óvatosan kerülő férfiak által vezetve már is jelen­
tékeny eredményeket értek el, s joggal remélhető, hogy 
a kezdet nehézségeinek leküzdése után ezen eredmé­
nyek mind szembetűnőbbek lesznek, s szélesebb kör­
ben kellő méltánylásban is fognak részesülni. Városunk 
értelmisége, vezető férfiai már régi idők óta érdekkel 
kisérhették s kellően méltányolhatták az iparüző osz­
tálynak nagy fontosságát e város fejlődésére s lakosai­
nak vagyouosodása érdekében, s bár nem maradtak

reánk a régmúlt időkből a hazai ipar érdekében tar­
tott hangzatos szólamok, s lelkesítő beszédek emlékei: 
a feljegyzett tények arra vallanak, hogy egyszerűbb élet­
módú elődeink igen jól értettek ahhoz, miként kell 
felvirágoztatni a hazai ipart. Nagy Lajos király 1378-ban 
megszabja, hogy magyarországi kereskedők országos 
vásárok idején kívül csak Kolozsvárt, Beszterczét, 
Enyedet (Egeutin), Tordát és Szebent látogathatják 
áruikkal és posztót csak véggel árulhatnak. Nem 
említve erdélyi fejedelmünknek a hazai kereskedelmet 
és ipart támogató szabadalmait, csak Rauzanust idé­
zem, ki Mátyás király udvaránál a nápolyi király kö­
vete lévén, jelentésében igy nyilatkozik : „a mi a ma­
gyar birodalomban dicséretes, sőt kiváló, a mi a ne­
mes művészetek és a kézmű és ipar körébe vág, az 
mind Erdélyben található.“ Az euvedi szabók 1521-ben 
már oly számosak, hogy ipartestületté alakulnak s 
ezéhleveiet eszközölnek ki maguknak, ugyanezt teszik 
még a tizenhatodik század folyamán a vargák, tímárok, 
kerékgyártók, arauymivesek és csizmadiák.

Együd nevű enyedi aranyműves 1566-ban oly művé­
szi kivitelű óramüvet készít János Zsigmoud király 
megrendelésére a török szultán számára ajándékul, 
hogy azt Konstantinápolyban 200 ezer forintra becsü­
lik. Az újabb idők fejleményei ugyan a kisiparon ér­
zékeny sebeket ütöttek, de az ipari szakoktatás, a mű- 
izlés fejlesztése, s iparosaink részéről a nagyobb moz­
gékonyság, a közönség fejlettebb igényeinek, kilégité- , 
sőre való törekvés, a közönség részéről pedig a hazai 
gyártmánynak méltánylása s ahol kell, egy kis áldo­
zattal is támogatása ezen sebek közül sokat behe- 
geszfhet.

Vannak tehát az ipart s kereskedelmet illetőleg is 
tiszteletre érdemes helyi hagyományaink, voltak a kö­
zelmúltban is kisebb-nagyobb vállalkozások (papinpal- 
mok, főiskolai könyvnyomda), melyek, reméljük, szeren­
csésebb alkotásoknak voltak úttörői.

Lehetetlen meg nem emlékeznem intézetünk igaz­
gatójának s városunk érdemes polgármesterének a 
múlt év végén lelkes ünnepségek közt megtartott 25 
éves szolgálati jubileumáról, mely alkalommal intéze­
tünk igazgatósága s felügyelő bizottsága is testületileg 
fejezte ki az ünnepelt előtt üdvözletét s szereucseki- 
váuatait, s úgy hiszem, ezen közgyűlés érzelmeit tol­
mácsolom, ha ezen alkalomból is kifejezem azon hő 
óhajtásunkat, hogy az általa s általunk is óhajtott szá­
mos uagyfoutosságu feladatok befejezésére s családjá­
nak boldogitására hosszú élettel s ernyedetlen munka­
képességgel áldja meg őt a gondviselés!

Részvényes társaink közül elvesztettük ez év elején 
az erdélyi magyarság fennmaradásáért s művelődéséért 
először síkra szállt polgártársunknak, Kovács Sándor

Üdvözlet Werner Gyulához.
Irta és elmondta 1900. febr 16-án tartott fényes beszéde alkalmából 

a pénteki vacsorán Dósa Endre orsz. képviselő.

Drechsler konyhájában friss malaczok sülnek,
Apátlii asztalnál nagy ünnepet ülnek.
Tárogató nem szól, nem ropog a fegyver,
Mégis diadalról beszél minden ember.
Kigyuluuk az arezok, csillognak a szemek,
Mint valami láztól duzzadnak az erek.
Alig hogy az egyik perezre abban hagyja,
Másik a fonalat ismét megragadja:
„Szépen beszélt Werner! Hogy csengett a hangja1“ 
„Mennyit összehordott, mint szorgalmas hangya. 
„Aztán Kiszállott a tiszta levegőbe,
„Onnan világitott, multba-jövbiidőbe.“
Nem volt kezében más: egy törékeny vessző,
A Klió vesszője, századokat metsző.
E vessző nem hajtik s darabokra rontva 
Minden egyes darab az igazat mondja.
Szépen beszélt Werner, de még szebben érzett,
Mig a szava lángolt, szive-lelke vérzett.

A napsugárral az egri hősök vére,
Mint valami áldás hullott a fejére.
Azután lehajtott, tompa lett a hangja,
Mint mikor a dobra fekete gyász vonva,
Miként a kagylónak megterem a gyöngye, 
Általvonult lelkén Erdélyország könyje.
És mig átviharzik lelkén ez a bánat,
Támadva védelmez s védelmezve támad.
De akik ott körül figyelve hallgatnak,
Mindnyája rabja egy fájó gondolatnak:
„Az erdélyi magyar sorsa szivét vérzi,
Velünk szenved együtt, hogy oly mélyen érzi.“ 
Nem testvér a nemzet, eltorzulva arcza,
Egymás ellenében foly a fajok harcza.
Épitnek erővel, szívós kitartással,
Nem egyik a másért, de szemben egymással: 
Pedig ha egymásért együtt építőének:
Daliás időkről újra zengne ének!
Talán a bölcs vezér fényes pallosával,
A törvénynyel, joggal és az igazsággal 
Bevilágít egyszer mindnyájunk szivébe 
S minden gyűlölködést akkor félre téve 
Megismerjük egymást. Amint tudtuk régen,
Hogy csak egy nap ragyog fent a magyar égen. 
Csak ez lehet napja a szásznak s románnak,

Ám nincs egy iránya mindenül sugárnak . . . 
Melege és fénye mindnyájunk szivében 
Mint a Vesta lángja egyként kell hogy égjen.
De hát, ne is legyen. Mert hát jog az élet, 
Törvény és igazság attól el nem térhet.
Ne nézzék a pallos hideg ragyogását,
Jöjjenek közelebb, melegét is lássák.
Meggyőzni Akarnék,.amint tette Werner 
Szive melegével, nem pedig fegyverrel.
Szive melegének köröttünk az árja,
A mi sziveinket át meg átal járja.
Csordultig megtölti, marad neki mégis,
Termi neki a föld s megadta az ég is.
Ki a megtisztelést nem várta, nem kérte, 
Csordultig töltöttem poharamat érte, —
Minden egyes csepje a jó magyar bornak 
Legyen egy reménység, hogy jobb lesz a holnap! 
Bölcs számadó körül igaz szivü szolgák 
Önzetlenül vigyük édes hazánk dolgát.
És ki diadalát nekünk is szerezte:
Werner Gyula pajtást az Isten éltesse!



2. oldal.

V' ;UC£cn . 127.212 fri °1 kr
az 1.148,333 fit 79 kr idegen betétnek igen közel 
12°/o-a.

Á váltó- és" kötvény-táicza 1.189,040 fit 02 krt 
tüntet fel, inig ugyané cziinen a megelőző évi mérleg 
1.169,033 frt 94 kit mutat, tehát a váltó- és kötvéiiy- 
táreza értéke emelkedett 20.606 fit 08 krval.

Az év folytán betett pénzek és tőkésített kamatok

Közérdek. 15. szám.

vármegyei mérnöknek, az erdélyi magyar közművelő­
dési egyesület első nagyobb alapítójának bátyját, Ko­
vács Károlyt, ki a mai korban csaknem példátlan ön- 
megtagadással Diogenes módjára élt köztünk, gondosan 
gyarapítva benne kihalt családjának vagyonát, hogy 
avval oly hajléknak fentartását biztosítsa, melyben e vá­
ros árván maradt szegény gyermekei menedéket, sze­
retetteljes gondozást találhassanak s hasznos polgá­
rokká neveltessenek. Nemes példaadása érdemesítette 
arra, hogy szeretettel s hálával adózzunk örökké fenn­
maradandó emlékezetének.

Köszönetét mondok végül intézetünk igazgatóságá­
nak, felügyelő bizottságának és tisztikarának azon ki­
tartó munkásságért, melylyel az ügyeket ez évben is 
intézték s szép sikerre vezették, s ezzel 29-ik rendes 
évi közgyűlésünket megnyitom.“

Az éljenzéssel fogadott megnyitó és a részvényesek 
számbavétele után Kovács Gyula intézeti igazgató 
a következőkben terjeszti elő az igazgatóság évi je­
lentését:

„Tisztelt közgyűlés!
A letűnt 1899 ik évben, melynek eredményéről most 

beszámolni kötelességünk, intézetünk 29-ik üzletévét 
élte át. Amint az évek száma szaporodik intézetünk 
élete felett, azon arányban erősödik nem csak az ér­
dekelt közönség bizalmában, hanem az országos bank- 
piaczou is jó hírnevünk, s azon arányban emelkedik 
intézetünk forgalma és jövedelmezősége is.

A múlt év nagy péuzpiaczán válságos idők jártak. A 
kamatláb folytonos ingadozás mellett oly magasra 
zökkent fel, amilyen magasan 15 év óta nem állott. 
Pl. Londonban 3-ról 6-ra, Berlinben SVs-röl 7-re, Bécs 
és Budapesten dVr-rőI 6-ra. Kisebb péuzpiaczokou az 
emelkedés még magasabb volt.

Az év gazdasági helyzete nyomasztó volt, az üzleti 
pangás állandóan fokozódott és sok katasztrófára ve­
zetett.

Ezen állapotokkal szemben igazgatóságunk sem a 
betéti kamatlábat le nem szállította, sem a kölcsönök 
kamatlábát fel nem emelte, hanem az éveken keresz­
tül szerzett tapasztalataink alapján vezettük intézetünk 
élethajóját nyugodtan a veszélyek között s elértük azt 
a szép eredményt, mely a tisztelt részvényes urak kö­
zött kiosztott zárszámadás és mérlegünkben visszatük­
rözik s mely alakulásunk óta a legkedvezőbb.

Ezen állításunkat megvilágítjuk a következő szám­
adatokkal.

A múlt évi üzletforgalom 4.682,072 frt 36 kr bevétel 
és 4.659,394 frt 92 kr kiadással együtt 9.341.467 frt 
28 kr összforgalmat tüntet fel és 22.677 frt 44 kr pénz­
tármaradékot mutat, mig a megelőző év összforgalma 
8.950,527 frt 89 kr volt, e szerint az összforgalomban 
390.939 frt 39 kr emelkedés mutatkozik év folytán.

Ezen forgalomban visszaesett az osztrák-magyar-bauk 
mellékhely forgalma 194.878 frt 81 kiró! 169.781 frt 
14 krra, ellenben a visszleszámitolás 220.818 frt 39 
krról 298.194 Irt 84 krra emelkedett. És lényeges emel­
kedés mutatkozik a folyó és hátralék kamatok tételé­
nél, amennyiben e czimen 1898-ban 76.025 frt 27 ki­
folyt be, 1899-ben pedig 85.596 frt 94 kr.

A rossz gazdasági év daczára ezen magas kamat­
fizetés tette idei mérlegünket oly kedvezővé. Ebben 
leli magyarázatát a tartalék-alap múlt évi szép emel­
kedése is, mely az idei mérlegben 31.024 frt 17 krral 
vau zárva, melyhez hozzá számítandó még az idei mér­
legben kitüntetett javadalmazásért kitüntetett 2228 frt 
75 kr és a külön laitalek-alapban kimutatott 3959 fit 42 
kr, összesen 37.212 frt 34 kr, mely a múlt évi közgyűlé­
sen a dotatioval együtt 25.763 frt 85 krral volt be­
jelentve.

Megjegyezni kívánjuk, hogy az itt külön tartalék- 
alap czimen kimutatott s idei mérlegünkben most elő­
ször felvett 3959 frt 42 kit kitevő összegre vonatkozó­
lag igazgatóságunk azon indítványt teszi. Rogy a tisz­
telt közgyűlés ezen összegből alakítsa meg az. intézet 
nyugdíj-alapjának magját s bízza meg az igazgató­
ságot, hogy ezen alap kezelése gyarapítása és annak 
idejében való felhasználása iránt készítsen javaslatot. 
Az igazgatóság ezen indítványára kérjük a t. közgyűlés 
határozatát.

Az intézet jótállási alapja ezek szerint:
Részvénytőke .... 100.000 frt — kr.
Tartalékalapok . . . 37212 „ 34

számláján 356.587 frt 12 kr van feltüntetve, ezzel 
szemben 307.694 frt 79 kr betett pénzt fizettünk visz- 
sza a betevőknek, s Így e/eu évben is emelkedett be­
tét-állományunk 48.892 frt 33 krral. Ebből kitűnik, 
hogy intézetünk mind ez ideig még nem érte el delelő 
pontját.. i

A kamatozás végett intézetünknél elhelyezett összes 
idegen pénzek az évi zárlat alkalmával 1708 drb. könyvre 
voltak elhelyezve, még pedig:

1899-■ben 1898-1
10 Mig = 775 drb 642

10— 50 = 221 „ 199
50 — 100 &= 122 „ 103

100— 500 V = 301 286
500— 1,000 J5 = 91 „ 89

1,000— 2:000 n = 79 77
2,000— 5,000 n = 67 „ 67
5,000—10,000 = 32 „ 29

10,000-en felül „ = 20 19

Összesen : 1708 drb 1493
Emelkedés: 215 „

A múlt év tiszta jövedelme 26700 frt 41 kr volt. 
2300 frttal több, mint a megelőző évben, azon kívül, 
hogy a tartalékalap is időközben tetemes összeggel 
emelkedett.

Ezen 26700 frt 41 kr tiszta nyereségből az intézetet 
terhelő 5406 frt 66 kr 10%-os tőkekamat-adó mái 
múlt hó végén a helybeli kir. adóhivatalba befizette­
tett, marad tehát részvény kamat, osztalék és jutalék 
tárgya, miként a mérlegben is ki \au tüntetve, 21293 
frt‘75 kr, mely összegből — nagyobb lévén a múlt 
évinél — minden alapszabály-szerű positióra magasabb 
tétel esik a múlt évinél.

Ezek tehát.a nyereségből á részvényeseknek alap- 
szabályszerüleg először is 5000 frt 5°/o-os kamat és 
8%, azaz 8000 frt felülosztalék, tehát részvényenként 
13 frt, tehát a részvénytőke 13%-a.

Ha ezen javaslatunkat — melyhez a felügyelő bi­
zottság is hozzá járult — el méltóztatiiak fogadni, 
akkor a múlt évi szelvények 13 Írtjával fognak az 
intézet pénztáránál még a holnapi nap beváltatni.

A felosztási tervezet mérlegünkben kitüntetett többi 
tétele az alapszabály ide vonatkozó szakaszai értelmé­
ben van felvéve, csak a tartalékalap van aránylagosan 
emelve javaslatunkban. A jótékony czélra adományo­
zandó 650 írtra nézve külön előterjesztés fog tétetni.

Ez alkalommal az igazgatóság tagjaiból Csató János 
és Bocz. József urakat éri a kilépés sora; a felügyelő 
bizottságból pedig dr. Bartók György és Benedek Gá­
bor urak lépnek ki. Ezen .helyek betöltésére kerül sor 
a tárgysorozat rendjén.

Ezek után a tisztelt részvényes urak között kiosztott 
s a felügyelő bizottság által részletesen átvizsgált zár­
számadást és mérleget elfogadásra ajánljuk és tisztelet­
tel kérjük nekünk a szokásos felmentvén)’! megadni.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytár­
saságnak 1900 évi febr. 17-én tartott üléséből."

A felügyelő bizottság nevében Gáspár János 
f. ü. b. elnök terjeszti be jelentését, melyben kiemeli, 
miszerint lelkiismeretes pontossággal az intézel műkö­
dését, könyvvitelét, és mtilt évi kezelését a felügyelő 
bizottság felülvizsgálván, az igazgatóság számadását 
pontosnak, törvényesnek és szabályszerűnek találja és 
a felmentvéiiy megadását javasolja.

A közgyűlés a felment vényt megadja, mire Gáspár 
Jáuos a nyereség felosztására indítványozza, misze­
rint egy részvény után 13 fit kamatban és 
nyereségben, jótékony c/élvkra pedig: a nagyenyedi 
önkéntes tűzoltóságnak 50 frt, a nagyenyedi iparisko­
lának 50 frt, ez állami és polgári leányiskolának ju­
talom-könyvek beszerzésére 90 frt, a Szegény tanuló­
kat segélyező egyesületnek 50 fit, a lóm. kath. iskolá­
nak felszerelésekre 30 frt. a nagyenyedi ev. ref. templom 
renoválására 100 frt, az 1849 ben meggyilkolt hazafiak 
síremlékének fen tartására 100 frt, a Bethien Gábor 
szobor alapjára 100 frt, a miriszlói emlékre 100 frt, a 
balázsfalvi ev. ref. templom czéljaira 30 frt, a Gá>pár- 
alapnak 10 frt adomány atlassék. Az igazgatóság azon 
indítványára nézve, hogy az intézet tisztviselőkara ré­
szére nyugdíj alap létesít tessék, a közgyűlés hatá­
rozatikig kimondja, miszerint kellő tervezet beadására 
az igazgatóság kéressék fel.

A választások során — a kilépő igazgatósági tagok 
heh ere — az eddigiek : vsaivvttUoses ur. L o v ^ 
József, felügyeleti bizottsági tagokul: Benedek
\JS il 1/ v 1 Vw v et #* tT

csó Sándor mint
lyébe választatott be a felügyelő bizottságba.

A választás eredményének enuneziálása után a köz­
gyűlés az elnök éltetésével déli í órakor végét érte.

0 5 ■* <2 a r viíl.-is-'ííithtlf meg. Jan-
uj tag dr. Bartók György he-

Werner Gyula dr.
orsiággyiilési képviseli beszéde, tartotta a képviselöháznak febraár 

hó 16-án tartott ülésében.

Werner Gyula: T. Ház! A nemzetiségekhez való 
viszonyunk kérdése dominálta az idei költségvetési vitát. 
tetőpontját érte el a miniszterelnök ur ama beszédé­
ben, melyben nemzeti politikáját, annak egész rend­
szerét feltárta az ország színe előtt. E beszéd hatásá­
nak tulajdonítom, hogy Komjáthy igeu t. képviselőtár­
sam, ki e tárgyban tartott első filippikáját egyenesen 
arra az alapra építette, mintha a kormány nemzeti­
ségi politikája kihívná maga ellen a szigorú parlamenti 
bírálatot, tegnap már lojálisán beismerte, hogy a köz­
vélemény meguövekedett érdeklődésében egészeu más, 
a kormány lényeitől teljesen független események ve­
tik előre árnyékukat.

Ausztria belső karcza a föderalizmus körül folyik, s 
bár nem valószínű, megeslietik, hogy a föderalizmus 
lesz a győző. Másrészt az sincs kizárva s a magyar 
állam szempontjából csak helyeselném, hogy az uj kép­
viselőválasztások eredménye gyanánt itt egy uj párt­
hoz, a szövetkezett nemzetiségek pártjához lesz szeren­
csénk, mely a kérdést nélkülünk is minden vonatkozá­
sában napirenden tartja. Ez az oka és az a nyugodt 
politikai és parlamenti helyzet, mely ily kérdések fel­
vetésére kiválóan alkalmas, hogy a közvélemény az idén 
e kérdéssel a szokottnál többet foglalkozik.

A parlamenti szokás megkivánuá, hogy Komjáthy 
képviselő ur tegnapi, igeu érdekes és alapos tanul­
mányra valló beszédével foglalkozzam. De ezúttal tul- 
teszem magamat a parlamenti udvariasság e követel­
ményén, mert nem az a czélom, hogy feltüntessem, 
egységes, nemzedékekre szóié, valamennyi párt által 
elfogadott részletes terv hiányában, mily szétágazók 
még e kérdésben is a magyar politikusok véleményei. 
De másrészt bármennyire eltérünk is a különböző esz­
közök alkalmazásában, a módszerben, a teendők sor­
rendjében, hogy úgy mondjam a kérdé,s taktikai kezelé­
sében : magában a czélbau, a nemzeti állam kiépítésé­
ben és intézményekkel való megerősítésében mindnyá­
jan egyetértünk s e czélbau valamennyien hazafias 
érzéssel találkozunk. (Élénk tetszés jobbról.)

Mielőtt a nemzetiségekhez való viszonyunk kérdésére 
áttérnék, szólnom kell még egész röviden és általános­
ságban valamit a nemzetiségi mozgalmak természetéről, 
abból az egy szempontból, hogy nemcsak a mi hazánk 
nyomorúsága ez, hanem egy világmozgató érzés, amely­
től Európának nagyon kevés át hu na vau megkímélve.

Az idegen világrészekről nem is szólva, hol őserdők 
módjára irtják és pusztítják a fekete és rézbőrü em­
beriséget, folyik a fajok mérkőzése és elkeseredett 
küzdelme Irlandbau, hol az utolsó felszázad alatt egy 
millió ir limit ki éhbalállal és három millió iv vette 
kezébe a váudorbotot; folyik Pozeuben a lengyelek bir­
tokainak kisajátításával; folyik Orosz-Lengyelországban, 
Finnországban, a Ball! tartományokban, Bessarábiában 
alkotmány-elkobzással, iskolák bezárásával, társadalmi 
és politikai elnyomással, a nemzeti nyelv kíméletlen 
üldözésével. De éu azt kérdezem, hol nem folyik ?

Bár első tekintetre ellenmondásnak látszik, még oly 
államokba il is, melyekben a nemzeti egység már rég­
óta összeforrt, vagy ahol az egyéni és politikai szabad­
ság legtisztább hagyományai uralkodnak. Az "elsőre 
példa Fraucziaország, amelynek nemzeti egységét már 
nincs mitől félteni. A bevándorlások megakadályozása, 
az állandó letelepedés megnehezítése, a tömeges kiuta­
sítások alkalmazása, az idegen ipar-termékek, idegen 
munkások elleni védekezés, amire példa az olasz és 
franczia munkások véres összeütközése, olykor az ide­
gen művészet üldözése, a párisi községtanács azon in­
tézkedése, mely egyetlen eszteudőbcu 5000 idegen 
gyermeknek nem adott helyet iskoláiban: mi egyébb 
mindez, mint. társadalmi és gazdasági formákban jelent­
kező fajgyűlölet?

Ily inélyenfekvő okok nélkül mi kényszeritlietné rá 
Franc/.iaországot arra, hogy könnyű szerrel lemondjon 
száz- és százezer hasznavehető lakosról akkor, midőn 
népességének szaporodási képessége stagnál, sőt ro­
hamosan hanyatlik? (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.)

A másikra példa Amerika, amely egy idő óta szin­
tén az erélyesebb, öntudatosabb faji politika ösvényére 
lépett. Énnek a politikának látjuk már egyes jelensé­
geit. Ide sorolom a kínaiak beözöniése ellen hozott szi­
gorú rendszabályokat, a négerek elszaporodása felett 
iuxsií -log-. J.ibüái r az. ebből folyó terveket; "-'Tiétisst 
nyelvű oktatás üldözését Okió, Indiánabau, magát a 
Monroe-féle hatalmi elméletet, a védvámos politika fö­
lülkerekedését, sőt bizonyos tekintetben a spanyol 
gyarmatok elfoglalását is.

Mikor mindenütt ezeket a jelenségeket tapasztaljuk, 
akkor nem csoda, ha Ausztriáról nem is szólva, hol a 
németek és csehek hnrcza már az alkotmányos élet 
szívverését is elállitotta, nekünk magyaroknak is kiju­
tott a részünk ebből a világszerte folyó küzdelemből,
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vármegyei mérnöknek, az erdélyi magyar közművelő­
dési egyesület első nagyobb alapítójának bátyját, Ko­
vács Károlyt, ki a mai korban csaknem példátlan ön- 
niégtagíiuássai Diogenes módjára élt köztünk, gondosan 
gyarapítva benne kihalt családjának vagyonát, hogy 
avval oh hajléknak fen tartását. buíCúits». inéi} ben e vá-

< - *f A i. m - » t >rx.r, 1 vv .. J- r>i !**-• J J.', * -1 ' "

K o z é r d 6

számláján
szemben

300 587 írt 12 kr van feltüntetve, ezzel 
■07.094 frt .!> kr betett pénz? liz,ettünk visz- 

e/en éviién is emclkcdeit be­
fit 33 ki rak Kblió! kitűnik, 
ideig meg nem értő el delelő

s/.a a betevőknek, s így 
tét-ál iom án ynnk 48.bőd 
hogy in'e/.etüuk mind **/ 
nőni iát

X 1- . Ml - ■' V,i,r,.|| ; ni

reietteijea ű.váiit ;alV: '«anak s hasznos nalga- : idegen pénzek az évi zárlat nik:tintával 1 708 till
lókká neveltessenek. Nemes példaadása éidemesitette 
arra, hogy szeretettel s hálával adózzunk örökké lenn-

Víiltau e! helyezve, meg pe<hg :
isou-ben 1 898-1

maradandó emlékezetének. 10 fiiig 775 drb 642 1
Köszönetét mondok végül intézetünk igazgatósága- in 50 „ » 221 . 199

nak, felügyelő bizottságának és tisztikarának azon ki- fát too 1 - 2 103
tartó munkásságért, mely Ível az. ügyeket ez when is 100- 500 301 .
intéztek s szép sikerre vezettek, s ezzel 29-ik rendes 500 1 000 01 ., so
évi közgyűlésünkét megnyitom.“ 1.00* 1-- J i »01» 79 „ —

Az éljenzéssel fogadott megóvj tó és a részvényesek 2.000-- .5,000 „ tí 7 ti?
számbavétele után Kovács Gyula intézeti igazgató 1 5,000--10,000 32 , 2‘J
a következőkben terjeszti: elő az igazgatóság évi je- j lO.OOO-i •ti felül „ ■** 20 „ 19

•ii US

llb

leütését:
„Tisztelt közgyűlés!
A letűnt 1899 ik évben, melynek eredményéiől most 

beszámolni kötelességünk, intézetünk 29-ik üzletevet 
ette át. Amint az évek száma szaporodik intézetünk 
élete felett, azon arányban erősödik nem csak az vi­
dékéit közönség bizalmában hanem az országos bank - 
piaczon is jö hírnevünk, s azon arányban emelkedik 
intézetünk forgalma és jövedelmezősége is.

A múlt év nagy péuzpiacizán válságos illők jártak. A 
kamatláb folytonos ingadózás mellett oly magasra 
zökkent fel, amilyen magasan 15 ev óta nem állott. 
1*1. Londonban 3-roi ti-ra, Berlinben öVa-rol 7-re, Becs 
és Budapesten JV-i-iől ti-ra. Kisebb pénzpiaczukou az 
emelkedés még magasabb volt.

Az év gazdasági helyzete nyomasztó volt, az üzleti 
pangás állandóan fokozódott és sok katasztrófára ve­
zetett.

Lzen állapotokkal szemben igazgatóságunk sem a 
betéti kamatlábat le nem szállította, sem a kölcsönök 
kamatlábát fel nem emelte, hanem az éveken keresz­
tül szerzett tapasztalataink alapján vezettük intézetünk 
élethajóját nyugodtan a veszélyek között s elértük azt 
a szép eredményt, mely a tisztelt részvényes urak kö­
zött kiosztott zárszámadás és mérlegünkben visszatük­
rözik s mely alakulásunk óta a legkedvezőbb.

Ezen állításunkat megvilágítjuk a következő szám­
adatokkal.

A múlt évi üzletforgalom 4.082,072 fit 3G kr bevétel 
és 4.659,394 frt 92 kr kiadással együtt 9.341.467 frt 
28 kr összforgalmat tüntet fel és 22.677 frt 44 kr pénz- 
tál maradékot mutat, mig a megelőző év összforgalma 
8.950,527 Irt 89 kr volt, e szerint az összforgalomban 
390.939 irt 39 kr emelkedés mutatkozik év folytán.

Ezen forgalomban visszaesett az ősz?rak-magyar-bauk 
mellékhely forgalma 194.878 frt 81 krrúl 169.781 irt 
14 krra, el Unheu a vissz leszámító bis 220.818 frt 39 
kilói 298.194 Irt 84 krra emelkedett. És lényeges emel­
kedés mutatkozik a íolyó és hátralék kamatok tételé­
nél, amennyiben e czimen 1398-ban 76.025 frt 27 kr 
lolyt lie, 1899-ben pedig 85.596 frt 94 kr.

A rossz gazdasági év daczára ezen magas kamat­
fizetés tette idei mérlegünket oly kedvezővé. Ebben 
leli magyarázatát a tartalék-alap múlt évi szép emel­
kedése is, mely az idei mérlegben 31.024 írt 17 krral 
vau zárva, melyhez hozzá számítandó még az idei mér­
legben kitüntetett javadalmazásért kitüntetett 2228 frt 
75 kr és a külön tartalék-alapban kimutatott 3959 fit 42 
ki, összesen 37.212 frt 34 kr, mely a múlt évi közgyűlé­
sen a dotatioval együtt 25.763 fit 85 krral volt be­
jelentve.

Megjegyezni kívánjuk, hogy az itt, külön tartalék­
alap czimén kimutatott s idei mérlegünkben most elő­
ször felvett 3959 frt 42 lat kitevő összegre vonatkozó­
dé igazgatóságunk azon indítványt teszi, Hogy a tisz­
telt közgy űlés ezen összegből alakítsa meg az intézet 
nyugdij-alapjáiiak magját s bizza meg az igazgató­
ságot, hogy ezen alap kezelése, gyarapítása és annak 
nlejeben való felhasználása iránt készítsen javaslatot. 
Az igazgatóság ezen indítványára kérjük a t. közgyűlés 
határozatát.

Az intézet jótállási alapja ezek szerint :
Részvénytőke .... ] 00.000 frt — 
Tartalékalapok . . . 37 212 „ 34

Összesen:
az 1.148,333 frt 79 kr 
12%-a.

kr.

137.212 frt, 34 kr, 
idegen betétnek igen közel

A váltó- és; kötvény-táic/.a 1.189,t40 frt 02 krt 
tüntet fel, mig ugyané czimen a megelőző évi mérleg 
1.169,033 frt 94 kit mutat, tehát a váltó- és kötvény- 
tárcza értéke emelkedett 20.606 frt 08 krral.

Az ev folytán betett pénzek és tőkésített kamatok

Összesen : 1708 dtb 1493 dl b.
Emelkedés: 215 „

A mull év tiszta jövedelme 26700 Irt 41 kr volt. 
2300 írttal több, mint a megelőző évben, azon kívül, 
hogy a tartalékalap is időközben tetemes összeggel 
emelkedett.

Ezen 26700 frt 41 kr tiszta nyereségből az intézetet 
terhelő 5406 frt 66 kr 10°/o-os tőkekamat-adö mái 
mull hó vegén a helybeli kir. adóhivatalba befizette­
tett. maiad tehát részvény kamat, osztalék és jutalék 
tárgya, miként a mérlegben is ki van tüntetve, 21293 
fit 75 kr, mely összegből — nagyobb lévén a múlt 
évinél — minden alnpszabályszerü positióra magasabb 
tétel esik a múlt évinél.

Ezek tehát a nyereségből a részvényeseknek alap­
szabály szei illeg először is 5000 frt 5%-os kamat és 
8%, azaz 8000 Irt. felüiosztalék, tehát részvényenként 
13 frt, tehát a részvénytőke 13%-a.

Ha ezen javaslatunkat — melyhez a felügyelő bi­
zottság is hozzá járult — el méltózt,uhuik fogadni, 
akkor a múlt évi szelvények 13 Írtjával fognak az 
intézet pénztáránál még a holnapi nap beváltatni.

A felosztási tervezet, mérlegünkben kitüntetett többi 
tétele az alapszabály ide vonatkozó szakaszai értelmé­
ben van felvéve, csak a. tartalékalap van arányiagosan 
emelve javaslatunkban. A jótékony czélra adományo­
zandó 050 írtra nézve külön előterjesztés fog tétetni.

Ez alkalommal az igazgatóság tagjaiból Csató János 
es Bocz József urakat éri a kilépés sora ; a felügyelő 
bizottságból pedig dr. Bartók György és Benedek Gá­
bor urak lépnek ki. Ezen helyek betöltésére kerül sor 
a tátgysorozat rendjén.

Ezek után a tisztelt részvényes urak között kiosztott 
s a felügyelő bizottság által részletesen átvizsgált zár­
számadást és mérleget elfogadásra ajánljuk és tisztelet­
tel kérjük nekünk a szokásos felmentvényt megadni.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytár­
saságnak 1900 évi febr. 17-én tartott üléséből."

A felügyelő bizottság nevében Gáspár János 
f. ti. b. elnök terjeszti be jelentését, melyben kiemeli, 
miszerint lelkiismeretes pontossággal az intézel műkö­
dését, könyvvitelét és múlt évi kezelését, a. felügyelő 
bizottság felülvizsgálván, az igazgatóság számadásúi 
pontosnak, törvényesnek és szabályszerűnek találja és 
a felmentvény megadását javasolja.

A közgyűlés a felmentvényt megadja, mire Gáspár 
János a nyereség felosztására indítványozza, misze­
rint egy részvény után 13 frt kamatban és 
nyereségbe n, jótékony c/.élokra pedig : a nagyenyedi 
önkéntes tűzoltóságnak 50 frt, a nagyenyedi iparisko­
lának 50 frt, az állami és polgári leányiskolának ju­
talom-könyvek beszerzésére 90 frt, a Szegény tanuló­
kat segélyező egyesületnek 50 frt,, a tóin. kath. iskolá­
nak felszerelésekre 30 frt, a nagyenyedi ev. ref. templom 
renoválására 100 frt, az 1849 ben meggyilkolt hazafiak 
síremlékének fen tartására 100 frt, a Bethlen Gábor 
szobor alapjára 100 fi t, a miriszlói emlékre 100 frt, a 
balázsfalvi ev. ref. templom czéljaiva 30 frt, a Gá>pár- 
alapnak 10 frt adomány adassák. Az igazgatóság azon 
indítványára nézve, hogy az intézet tisztviselőkara ré­
szére nyugdíj alap létesittessék, a közgyűlés hatá­
rozatna g kimondja, miszerint kellő tervezet beadására 
az igazgatóság kéressék fel.

A választások során —- a kilépő igazgatósági tagok 
helyére — az eddigiek: Csaló János és dr. Bocz 
József, felügyeleti bizottsági tagokul: Benedek 
Gábor és Jánosé Sándor választattak meg. Jan- 
csó Sándor mint uj tag dr. Bartók György he- 
lyébe választatott be a felügyelő bizottságba.

A választás eredményének enuneziálása után a köz­
gyűlés az elnök éltetésével déli 1 érakor végét érte.

15. szám.

Werner Gyula dr.
arszággviüési képviselő beszéde, tartotta a képviselöiiaznak február 

hó 16-án tartott ülésében.
vv emel Gyula: T. Ház! A nemzetiségekhez való 

viszonyunk kérdése dominálta az idei költségvetési vitát: 
tetőpontját érte el a miniszterelnök ur ama beszédé-.
1 , j. ... . .. ,, ,

szerét feltárta az ország szilié előtt. E beszéd hatásá­
nak tulajdonítom, hogy Komjáthy igen t. képviselőtár­
sam. ki e tárgyban tartott első filippikáját egyenesen 
arra az alapra építette, mintha a kormány nemzeti­
ségi politikája kihívná maga ellen a szigorú parlamenti 
bírálatot, tegnap már lojálisán beismerte, hogy a köz­
vélemény megnöveltedéit érdeklődésében egészen más, 
a kormány Lényeitől teljesen független események ve­
tik előre árnyékukat.

Ausztria belső liarcza a föderalizmus körül folyik, s 
bár nem valószínű, megeshetik, hogy a föderalizmus 
lesz a győző. Másrészt az sincs kizárva s a magyar 
állam szempontjából csak helyeselném, hogy az uj kép­
viselőválasztások eredménye gyanánt itt egy uj párt­
hoz, a szövetkezett, nemzetiségek pártjához lesz szeren­
csénk, mely a kérdést nélkülünk is minden vonatkozá­
sában napirenden tartja. Ez az oka és az a nyugodt 

j politikai és parlamenti helyzet, mely ily kérdések fel- 
i vetésére kiválóan alkalmas, hogy a közvélemény az idén 
I e kérdéssel a szokottnál többet foglalkozik.

A parlamenti szokás megkívánná, hogy Komjáthy 
képviselő ur tegnapi, igen érdekes és alapos tanul­
mányra valló beszédével foglalkozzam. De ezúttal tul- 
teszem magamat a parlamenti udvariasság e követel­
ményén, mert nem az a czélom, hogy feltüntessem, 
egységes, nemzedékekre szóló, valamennyi párt által 
elfogadott részletes terv hiányában, mily szétágazók 
még e kérdésben is a magyai politikusok véleményei. 
De másrészt bármennyire eltérünk is a különböző esz­
közök alkalmazásában, a módszerben, a teendők sor­
rendjében, hogy úgy mondjam a kérdés taktikai kezelé­
sében : magában a czélban, a nemzeti állam kiépítésé­
ben és intézményekkel való megerősítésében mindnyá­
jan egyetértünk s e czélban valamennyien hazafias 
érzéssel találkozunk. (Élénk tetszés jobbról.)

Mielőtt a nemzetiségekhez való viszonyunk kérdésére 
áttérnék, szólnom kell még egész röviden és általános­
ságban valamit a nemzetiségi mozgalmak természetéről, 
abból az egy szempontból, hogy nemcsak a mi hazánk 
nyomorúsága ez, hanem egy világmozgató érzés, amely­
től Európának nagyon kevés állama van megkímélve.

Az idegen világrészekről nem is szólva, hol őserdők 
módjára irtják és pusztítják a fekete és rézbőrü em­
beriséget, folyik a fajok mérkőzése és elkeseredett 
küzdelme Irlandbau, hol az utolsó felszázad alatt egy 
millió ir múlt ki éhlialállal ős három millió ir vette 
kezébe a vándorbotot; folyik Pozenben a lengyelek bir­
tokainak kisajátításával; folyik Orosz-Lengyelországbatt, 
Finnországban, a Balti tartományokban, Bessarábiában 
alkotmány-elkobzással, iskolák bezárásával, társadalmi 
és politikai elnyomassál, a nemzeti nyelv kíméletlen 
üldözésével. De én azt kérdezem, hol nem folyik ?

Bar első tekintetre ellenmondásnak látszik, még oly 
államokban is, melyekben a nemzeti egység már rég­
óta összeforrt, vagy ahol az egyéni és politikai szabad­
ság legtisztább hagyományai uralkodnak. Az elsőre 
példa Eranc/iaország, amelynek nemzeti egységét már 
nincs mitől félteni. .! bevándorlásuk megakadályozása, 
az állandó letelepedés megnehezítése, a tömeges kiuta­
sítások alkalmazása, az idegen ipar-termékek, idegen 
munkások elleni védekezés, amire példa az olasz es 
franczia munkások véres összeütközése, olykor az ide­
gen művészet üldözése, a párisi községtanács azon in­
tézkedése, mely egyetlen esztendőben 5000 idegen 
gyermeknek nem adott helyet iskoláiban: mi egyélib 
mindez, mint társadalmi és gazdasági formákban jelent­
kező fajgyűlölet ?

Ily mélyenfekvő okok nélkül mi kényszeri Illetné rá 
Era néziaországot arra, hogy könnyű szerrel lemondjon 
száz- és százezer hasznavehető lakosról akkor, midőn 
népességének szaporodási képessége stagnál, sőt ro­
hamosan hanyatlik? (Igaz! Úgy van! a jobboldalon.)

A másikra példa Amerika, amely egy idő óta szin­
tén az erélyesebb, öntudatosabb faji politika ösvényére 
lépett. Ennek a politikának látjuk már egyes jelensé­
geit. Ide sorolom a kínaiak beüzöniése ellen hozott szi­
gorú rendszabályokat, a négerek elszaporodása felett 
érzett aggodalmat s az ebből folyó terveket; a német­
nyelvű oktatás üldözését Ohio, Indiánában, magát a 
Monroe-féle hatalmi elméletet, a véd vámos politika fö­
lülkerekedését, sőt. bizonyos tekintetben a spanyol 
gyarmatok elfoglalását is.

Mikor mindenütt ezeket a jelenségeket tapasztaljuk, 
akkor nem csoda, ha Ausztriáról nem is szólva, hol a 
németek és csehek liarcza már az alkotmányos élet 
szívverését is elállitotta, nekünk magyaroknak is kiju­
tott a részünk ebből a világszerte folyó küzdelemből,
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azzal a Uülömbséggel, hogy mi nem törekszünk idegen tag és az egy iparos külpóttag választására 1900. évi
fajok leigázására, mi az egységes magyar nemzethez márczius 15-ike délutáni 2 óráját tűzöm ki választási
tartozó idegen nyelvit honfitársaink békés megnyerésére 
törekszünk, nemzeti államunk megvédésére, érdekei meg- 
oltalmazására. (Igaz! Úgy van! a jobboldalul).)

(Folytatása következik.)

Vegyes hírek.
— Lelkészválasztás. Maras-B o gá th község 

ev. ref. vallása hívei a napokban lelkészül Pásztohy 
Déuest, a nagyeuyedi egyház fiatal, derek káplánját 
választották meg. Pásztohy, miután tanulmányait 
bevégezte és két évig a külföldön gyarapította isme­
reteit, Nagy-Euyeden választatott meg káplánnak, hol 
3 és fél éven át teljes elismerésre teljesítette köteles­
ségeit. Sok szerencsét kívánunk a törekvő, fiatal papnak-

— Katholikus ünnep Gyulafehérvárit. Ä gyu­
lafehérvári főgimnáziumban e hó 18-án nagy ünnep­
séggel ülték meg a katholiczizmus 900 éves jubileumát. 
Az ünnepélyen jelen volt Zichy Nándor gr. is, a 
néppárt hires vezére, ki vallásos beszédet intézett a 
tanuló ifjúsághoz, nevelésügyi kérdéseket fejtegetve. 
Gr. Majlátli püspök az ünnepély rendén Ávéd 
Jákó gimnáziumi igazgatónak átadta a pápa által ré­
szére megküldött Szeut-Gergely-rend lovagkeresztjét.

— Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egye­
sület választmánya e hó 19-én délelőtt ülést tartott, 
melyen, több folyó ügy tárgyalásán kívül, megállapí­
totta az egyesület folyó évi költségvetését, határozatot 
hozott a májusi állat-kiállítás megtartása iránt és a 
közgyűlés határnapjául márczius hó 17-ét tűzte ki.

— A Nagyeuyedi Önkéntes Tüzoltó-Egye- 
sület ez évi rendes közgyűlését e hó 18-án délután 3 
órakor tartotta meg a városháza nagy közgyűlési ter­
mében Horváth Miklós parancsnoknak elnökleté­
vel. A közgyűlés iránt már eleve élénk érdeklődés nyi­
latkozott és az igen szép közönség jelenlétében folyt 
le. A közgyűlésről szóló részletes jelentésünket jövő 
számunkban fogjuk közölni.

— A Bethlen Gábor szobor végrehajtó bi­
zottsága e hó 26-án, hétfőn, délután 4 órakor a 
vármegyeház alispánt kis termében gyűlést tart, melyre 
ez utón is felhívjuk a bizottsági tagok figyelmét.

— Közgyűlés. A Nagyeuyedi Sport-Egye­
sület évi rendes közgyűlését f. hó 27 én, kedden, 
d. u. 5 órakor fogja megtartani az uj városház dísz­
termében. A közgyűlésen Zeyk Dániel főispán, az 
egyesület elnöke fog elnökölni. A választmány e gyű­
lésre az egyesület összes tagjait tisztelettel meghívja.

— Vivási gyakorlatok. A sportkedvelő közön­
séget ez utón értesítjük, hogy Szigeti Benedek 
Gyula Bethlen-főtanodai tornatanár és kitűnő vivő- 
mesterünk minden vasárnap d. e. 11—12 óráig a 
Bethlen-főtauoda torna-csarnokában vivógyakoliatokat 
rendez, mellen úgy hölgyek, mint urak teljesen díj­
talanul részt vehetnek.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számában, az Épü­
letlakatosál u-gvár r.-t. közgyűléséről szóló referádában 
hiba esett. Egy részvény osztaléka nem 25, hanem 30 
korona (6°/o).

— Az alsófehérmegyei általános tanító­
egyesület „Abrudbánya-Verespataki járáskor“ e í. é v 
márczius hó 1-en d. e. Vz9 ólától kezdődőiig az 
ah rúd bányai áll. el. isk. tanácstermében tartja 
rendes tavaszi köri gyűlését.

— Közgyűlés. Az Országos Polgári Iskolai Egye­
sületnek a marosvásárhelyi, a tordai, a nagyeuyedi, a 
zalatlinai, a segesvári, a dicsőszentmártoui polgári és 
a székelyuitvarhelyi felső leányiskolák tanártestületei­
ből alakult „Marosmenti köre“ Dicső-Szeut-Mártouban 
a f. évi márczius hó 17-én rendezendő uj állami iskolái 
épület s a polgári leányiskolái disz-zászlófelavató ün­
nepségeivel kapcsolatosan márczius hó 18-án dél­
előtt 10 órakor az uj iskolai épület test- 
gyakorló-termében rendes gyűlést tart.

— Hirdetmény. Alóli rótt, mint a kereskedelmi és 
iparkamarai kültagok választására a nagyeuyedi al- 
kerületbe kinevezett albizottság elnöke, ezennel köz­
hírré teszem, hogy a Nagy-Enyed alkerületbe osztott 
1. Nagy-Enyed város, 2. a balázsfal.i, 3. a nagyeuyedi 
és 4. marosujvári szolgaiméi járásokba kebelezett köz­
ségek előzetesen össze!rótt kereskedői és iparosai kö­
zül az összeköti kereskedők és iparosok által megvá­
lasztandó 1 kereskedő és 1 iparos rendes kamarai 
kültag, továbbá 1 kereskedő és 1 iparos pótkültag 
megválasztására a központi bizottság 1900. évi már­
czius 14. és 15. napjait tűzte ki. Felhívok tehál min­
den az alkerületbe oszlott községben lakó s annak ide­
jén névjegyzékbe vett kereskedőt és iparost tudomásul 
venni azt, hogy az egy kereskedő rendes kültag és az 
egy kereskedő külpóttag választására 1900. márczius 
hó 14-ike délelőtti 8 óráját, az egy iparos rendes kül-

időül választási helyül pedig Nagy-Enyed város uj vá­
rosháza nagytermét, ahová és amely időre az illetőket 
ezennel meghívom. Nagy-Euyeden, 1900. február 16-án. 
Balogh F ere n e z, választási elnök.

C s a u n o 1c.

Közegészségügy a régi Rómában.
A népszerű tudományos felolvasások negyedik estéjén — január 30-án 

— felolvasta Lázár István főgimnázium! .tanár.

(Folytatás.)

A régi Rómának tizenkét nagyobb vízvezetéke volt; 
a Notitia szerint 19.

1. Aqua Appia, építették 442., 12 km. hosszú.
2. A n i o V etus 482., 63 km.
3. Aqua Marcia 610, 91. km. Ez a Capitoliuniót, 

látta el s legjobb, jó hideg vize volt. A városban há­
rom emeletes boltíven volt vezetve; mert ugyanez az 
építmény tartotta a Tepula és a 22 km. Julia csa­
tornáját is. 1869-ben megújították s ma is kitűnő víz­
zel látja el Rómát Aqua Pia név alatt.

6. Aqua Virgo 735., 20jkm. Ma Aqua di Trevi 
név alatt működik.

7. Aqua A lsieti na vize, melyet 752. Aug épí­
tett, 32 katéterről szállította, a vizet a császár Nau- 
machiájába.

8. Aqua Traiana 109. Kr. u. Ma Aqua Paolina.
9. Aqua Ale x a n d r i n a. V. Sixtus Aqua Felice 

név alatt nyitotta meg.
10. Aqua Claudia, amelyet képünk ábrázol.
11. A n i o N u v u s.
12. Aqua S e v e r i a u a.
Ezekkel telték a rómaiak leginkább egészségessé a 

malária és tífusz veszedelmes tanyáit. Rómának ma is 
bő és egészséges vize van; de a Campagna egyéb ré­
sze kihalt, mint amilyen közvetetlenül a római kultúra 
előtt volt. De hogy a bőséges jó víznek az általános 
egészségi állapotra milyen hatása van, azt azóta is 
számtalan, sőt mindennapi példákkal lehet igazolni. 
Londonban nagy cholera-járvány volt 1854-ben; s oly 
házakban, melyek nem voltak tiszta ivóvízzel ellátva 
10 000 lakosra 130 haláleset jutott; mig ellenben oly 
házakban, melyekbe a Lambeth-Compagnie vezetéke 
szállította a vizet, 10.000-re csak 37 esett.. A városok 
talaja sok mindenféle szennytől rendesen meg van fer­
tőzhetve ; s még akkor sem lehet kútjaikból tiszta és 
egészséges vizet kapni, lia különben a talaj geológiai 
alkotásánál fogva a keresztül-szivárgó viz iható volna. 
Különösen járványos betegség idején boszulja meg ma­
gát az e tekintetben való gondatlanság. Pécs városában 
öt évvel ezelőtt tifusz-járvány ütött ki; s midőn a bel­
ügyminiszter által megejtett vizsgálat a viz egészség­
telen voltát kimutatta, sürgetően kellett vízvezetékről 
gondoskodnia; de a járvány pusztításait többé jóvátenni 
nem lehetett. Városunk egészséges levegőjű hely; mégis 
nagy benne a halandóság. A múlt év folyamán kollé­
giumunkban 140 tanuló, orvosi rendeletből, 557 iskolai 
napot, körülbelül 1600 leczkeórát mulasztott malária 
miatt. Mi is az isten segítségének vagyunk még ez 
ideig kiszolgáltatva, mint a régi rómaiak. Vajha ke­
mény csapások ne kényszerítsenek bennünket hogy az 
ő példájukat a kitartó gondosságban is kövessük!

III. Hatalmas lépés volt az egészség-ügy javítására 
az Esquilinus-domb rendezése. Ez a szolgák temetke- 
zője, állati hulladékok s mindenféle szemét gyűjtőhelye 
volt. Augustus ezt. a rendetlen és káros párázatu dom­
bot C. Cilii. Maecenásnak ajándékozta, ki aztán az 
egészet nyolc/, méter földréteg alá temette s az uj ta­
lajon világszerte hires parkot ültetett.

IV. Bölcsen vök gondoskodva üdülőhelyekről a vá­
ros egyéb részeiben is. A Kr. u. III. században volt 
nyolez füves terület, a városban versenyfutások és já­
tékok számára; ezenkívül tizennyolcz piacz, harminc/, 
nyilvános kert. Ezekhez kell még vennünk az előkelők 
temetőjét a város mellett, mely valóságos márvány- 
város volt cziprus-erdők árnyékában. Ide kell számi ta­
nunk a monumentális fürdőtelepeket (thermae), melyek­
nek óriási boltozata alatt minden elgondolható fürdői 
szükségletet, kényelmet és szórakozást megtalált a ró­
mai ember; valóságos találkozói, casinói voltak ezek a 
délután ide özönlő úri közönségnek. Ha valamely ural­
kodó népének örömet, magának pedig népszerűséget 
akart szerezni: kenyeret osztatott, circusi előadást, 
rendezett és thermae-t épített; minden hibáját elfeled­
ték érte.

(Vége következik.

Szerkesztői üzenetek.
Farsangozó. A „piknik" e hó 23-án, a morzsoka 24-én lesz ; ha 

meghívót óhajt, forduljon Szakács Gyula úrhoz, a pikniket rendező 
bizottság elnökéhez.

Virilis. Mint szabályrendeletileg megállapítva van, márczius és 
október hóban, mindig a második felében.

Jegyzőjelölt, Torda. Kérdezett gyűjtemény Fejérdi József 
vármegyei levéltárnoknál kapható 4 koronáért.

Z. I., Abrudbánya. Kéziratát kaptuk, de hely szűke miatt 
legfeljebb márczius havában közölhetnék. Ha szükséges a kézirat, 
Írja meg és visszaküldjük'.

Ett olvasd, Gyulafehérvártt. Bizonyára a kongrua-kér- 
désbén elfoglalt álláspontja miatt, de mindenesetre udvariatlanság.

Előfizető, T art ári a. Forduljon az illetékes első fokú közigaz­
gatási hatósághoz, annrk kötelessége önnek felvilágosítást adni.

K. K., Kolozsvár. Látogasson meg. szívesen látjuk bármely 
nap délelőtt 11 és 12 óra között.

Szerkesztőség:
Dr. MAtiYARI KÁROLY. TŐKÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

feljebb — 12 méter! postából'- és vámmentesen 
szállítva! Minták posta fordultával küldetnek; nem­
különben fekete, fehér és színes „Henueberg- 
seiyem“ 45 kitől 14 frt 65 kiig métereukint.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari 
szállító) Zürichben. (4)

Árverési hirdetmény.
Fülöp B Sándor balázsfalvi be nem jegyzett 

kereskedő ezég csődtömege ügyében a csődvá- 
1 ászt many határozata és dr. Rónai János to­
rn eg gon dók megbízása folytán f. évi 
márczius hó 8-ik napjának délutáni 3 órájára 
árverést tűzök ki, melyen a közadósnak Balázs­
iul ván a régi pályaudvarral szemben levő lakásán 
a csődleltár 350—362. tételei alatt fölvett bútor- 
tárgyak és 364, 365. tétel alatt fölvett kis sze­
kér és hám összesen 158 korona értékben egyen­
ként, a közadósnak 2140 korona 74 fillér név­
értékű könyvkövetelései pedig egy összesített 
tételben a legtöbbet Ígérőnek el fognak adatni. 
Bánátpénzül a követeléseknek 5% ka, a többi 
ingóknak ellenben 10%-ka alulirt kir. közjegyző 
kezéhez a kikiáltáskor leteendő.

Balázsfalván, 1900. február 20-án.
Dr. Nánássy László,

2085 1 — 1 kir. közjegyző.

Sz. 11 — 1900.

Pályázati hirdetmény.
Az abrudbánya-verespataki Nehezék Pénz­

alap választmánya lemondás következtében meg­
üresedett verespataki alorvosi állásra pályázatot 
hirdet.

Ezen alorvosi állással 1100 korona fizetés, 240 
korona lótartás, 120 kor. szálláspénz és 400 ko­
rona drágasági pótlék van összekötve és nyug­
díjhoz van kötve.

A pályázati határidő f. évi márczius hó 5-ik 
napja.

A pályázni kívánók felhivatnak a határidőig 
pályázati kérésöket orvostudori, szolgálati és er­
kölcsi bizonyítványokkal [felszerelve a választmány 
elnökségének annál is inkább beadni, mivel az 
elkésetten beérkezettek tekintetbe nem vétetnek.

Ezen állást elnyerőnek kilátása van a veres­
pataki községi orvosi állást is elnyerni, mely 
állás 800 korona fizetéssel van összekötve.

Abrudbányán, 1900. február 13.
Képes Ferencz,

v. jegyző. 2082 1—3
Imreh Károly,

v. elnök.

Sz. 148-900.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye alvinczi járásában a borbe­

rek i segédjegyzői és ezzel összekötött anyakönyv­
vezetői állásra ezennel pályázatot hirdetek s fel­
hívom ez állást elnyerni óhajtókat, hogy képesí­
tésüket, életkorukat, valamjnt eddigi alkalmaztatá­
sukat igazoló okmányokkal fölszerelt kérelmüket 
folyó évi márczius hő 30-ig hozzám adják be.

Ez állással készpénz fizetés czimén 500 frt, s 
dologi kiadás czimén 75 frt, összesen 575 frt 
javadalom van egybekötve.

A választás Alvincz község házánál folyó évi 
márczius hó 31-én délelőtt 9 órakor fog meg­
tartatni.

A járási főszolgabírótól.
Alvincz, 1900 február hó 7-én.

2077 3 -3
Pongrácz,

főszolgabíró.
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4. oldal.

Sz. 340/900.

Közérdek. 15. szám.

Árverési hirdetmény.
Az óvoda-alap tulajdonát képező, eddig Sallak 

Isvánné által lakott magvar-utczai házas teleknek 
t. évi ápril 24-tól kezdve leendő bérbeadása vé­
gett f. évi február 24-én d. e. 11 órakor a 
a gazdasági tanácsosi irodában árverezés tartatik.

Nagy-Enved, 1900. febr. 18.
2083 1-2 Városi tanács.

Meghívás közgyűlésre.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész Neunkirchen- 
ben, Alsó-Ausztria, az antirheumatikus és antiarthi- 
tikus vértisztitó theák feltalálójának. Köszvény és 

rheumatizmus elleni vértisztitó.
Ha itt a nyilvánosság ele lépek, azért történik, 

mivel első sorban kötelességemnek tartom W i I- 
lielm gyógyszerész urnák Neunkii ellenben szolgá­
lataiéit, melyet vértisztitó teája által kínzó rheu- 
matismus szenvedéseimből! teljesített, köszöneté­
inél kifejezni és aztán, hogy másokat is, kik ezen 
irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő teára 
figyelmeztessem. A kin zó fájdalmakat, melyeket 
minden időváltozásnál az összes tagjaimban szen­
vedtem és amelytől semmiféle gyógyszer, sem a 
badeni kénfünlők meggyógyítani nem tudott — 
nem vagyok képes leírni. Álmatlanul hánykolód 
tani ágyamban, étvágyam szemlátomást elmúlt, 
kinézesem egészen elhomályosult és egész testi 
erőm elfogyott. A fenti tea 4 heti használata 
után fájdalmaimtól teljesen megszabadultam nem­
csak és még most is, miután már (i hét óta 
nem iszom teát, egészséges vagyok, testi erőm is 
megjavult. Erős a meggyőződésem, hogv mindenki, 
aki hasonló bántalmaknál ezen teánál keresi me­
nedékét, an-iák feltalálóját, Wilhelm Ferencz urat, 
úgy, mint en, áldani fogja

Kitűnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld grófné

203? 2—6 alezredes neje.

Kapható minden gyógy szert álban.

K
H

A Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság
1900. évi márczius hó 4-én d. u. 4 órakor

Maros-Újvárt saját helyiségében tartja

If, rendes ihmOil

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a 
jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.

2. Az igazgatóság jelentése az 1899-ik üzletévről.
3 A felügyelő bizottság jelentése.
4 A tiszta nyeremény fölötti javaslat tárgyalása és a felmentvények 

megadása
5. Igazgatóság és felügyelő bizottság választása.
6. Mindazon indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt 3 nap­

pal az igazgatóságnak bejelentettek.
A közgyűlésre a tisztelt részvénytulajdonos urak azon figyelmeztetéssel hi­

vatnak meg, hogy részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg legalább 2 nappal az 
intézet pénztárába lelenni s magukat igazoló jegygyei elhalni szíveskedjenek. — 
A kevesli, törvény 198. § a értelmében az intézet helyiségében kitett vagyon­
mérleget a közgyűlést megelőző 8 napon a hivatalos órák alatt a t. részvényesek
megtekinthetik.

Azon esetben, ha a márczius 4-iki gyűlés az alapszabályok 52. §-a értelmé­
ben határozatképes nem lenne, úgy a fenti tárgysorozat 190Ó. márczius hó 18-iki 
közgyűlésen fog jogérvényesen tárgyal tatul.

Maros-Újvár, 1900. február 15.

2084 1—2 Az igazgatóság.
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Esemény 
a magyar 
irodalomban! NAGY KÉPESVILÁGTÖRTÉNET

:

AZ EGYETEMES TÖTÉNELEM

KLASSIKUS KÖNYVE. A LEG­

GAZDAGABB TÖRTÉNELMI 
KÉPTÁR

tizenkét kötetben
Eddig olé három kötet jelent 
meg. — Négyhavonk int jön 

egy-egy kötet

Bővebbet, a prospektus, melyet mindenki 
ingyen kap.'

fi teljes mű ára 192 korona.

I

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók 
közreműködésével:

Marczali Henrik
**********

Megrendelhető

3 koronás 
csekély havi 

részletíizetésre

A HAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
azért eseménye a magyar irodalomnak, 
mert az első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
megjelenésével minden más világtörténeti 
mű elavult és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki müveit ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az a mű, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
fejleszti a müizlést, táplálja a tudást, neme- 
siti a lelket

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
brilliáns stílusával és pompás illusztráeziói- 

.. nemcsak tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi cl 
zetet nyújtja. ve­

tt rendelölap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelezőlapra ra­
gasztva, hozzánk be­
küldendő.

Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság

Budapest Vitt., Öilöi-ut 18.

V- sí. sz.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Képes Világtöpténet
Sr; tud" ««w •*»»,
pénztárába Rudi . í, .,havonkint jelennek meg. Kötelezem magam a társaság

. .. . .. h en a sz<l,Iltastól kezdve 3 koronát havonkint mindaddig befizetni~ AZ el,„aradé részietek kőlÍS
íékos Vé A J1 SZedbcU>k be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hatra-
arányában s“al“reVallk‘ * “* kötetei a megjelenéshez képest és lizetései

Kelt.
Név:

Állás:..
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